



国内钢市持续上行 钢厂库存下降
最近一周,国内钢材综合价格指数上行,收报123.44点,一周上涨0.68%。
螺纹钢期货价格稳步走高,各地钢材供应紧张,有价无市,实际成交价格继续走高。
目前,主要钢厂仍在生产,钢材库存量在近期下降。

融入“一带一路”

经过数月的紧张奋战,一项全新的发展规划,正在青岛市发改委成型。这项规划的主题,就是研究确定如何融入国家丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路战略。青岛的规划是:通过建设4大功能载体,把青岛打造成“一带一路”联合枢纽城市,以此融入国家战略。

青岛作为我国东部沿海港口枢纽和经济中心城市,特别是定位为山东半岛蓝色经济区核心区龙头城市后,有能力、有义务融入到国家“一带一路”战略中去,为国家战略的顺利实施作出应有贡献。”山东省常委、青岛市委书记李群表示。

综合枢纽

作为我国东部沿海重要的出海门户,青岛处于海陆丝绸之路、陆上丝绸之路、海上丝绸之路国际国内合作、聚集生产要素、吸引各方投资和带动区域发展的良好区位优势。

“青岛是陆上与海上丝绸之路的重要交汇点、岸线经济与海洋经济的重要交汇点、亚太经济一体化的重要交汇点、亚太与亚欧两个板块的重要交汇点,充分发挥这些特有优势,有利于科学融入‘一带一路’战略。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲说。

青岛欲打造的“一带一路”综合枢纽城市,主要功能是要“面向韩日、辐射东南亚、路连中亚欧”,时间表是力争到2020年基本建成。基于此,他们主要规划了4大功能载体:

打造“一带一路”双向开放桥头堡。青岛将整合海陆要素资源,加快海陆双向衔接,深化与乌鲁木齐、霍尔果斯等西部口岸合作,搭建“青新欧”跨国货运铁路直达通道,加快面向日韩的门户机场建设,打造与韩国贸易交往快速通道,推动丝绸之路经济带向东部沿海延伸,促进海上丝绸之路向中西部地区拓展,打造环太平洋地区物流、资金流、信息流交换枢纽。

建设东亚海洋合作平台。青岛将以助推海洋强国战略为目标,按照国家统一部署,加快建设东亚海洋合作交流中心,设立东亚海洋经济合作示范区、东亚海洋人才教育中心,在海洋科技、海洋环境保护和灾害应对、国际远洋渔业、海洋经贸等海洋领域多层次国际务实合作,打造立足东亚、辐射亚太的国际海洋事务沟通协商机制和合作交流平台。

构建“一带一路”经贸合作枢纽。青岛将以申建自贸港区为引擎,加快建设财富管理综合改革示范区,推动贸易投资便利化,实施国际货物贸易提升发展、国际转口贸易突破发展、国际服务贸易跨越发展、国内外贸易融合发展、电子商务引领发展。

目前,青岛与内陆省份的经济联系正不断深化,与甘肃、宁夏等18个省份签署了口岸战略合作框架协议,与西安、郑州、成都、兰州、乌鲁木齐等20多个经济腹地城市开展了海铁联运和多式联运,海关通关范围通达全国29个直属海关。2012年青岛至霍尔果斯集装箱班列开通,2013年又升级为“五定班列”,年运送集装箱超过5万标箱,使青岛成为沟通内陆、联系世界的重要窗口。

全面深化改革 进行时

□ 本报记者 王伟

“中国冷谷”在崛起

——河南民权发展制冷产业集群的启示



豫东小城镇民权县,近年来吸引了众多制冷企业纷至沓来,民权高新技术产业开发区被业界称为“中国冷谷”。

置身民权高新区,犹如走进了国内制冷业知名品牌博览会。万宝、澳柯玛、香雪海、华美、冰熊、兆邦、阿诗丹顿、奥爱斯等知名企业相继映入眼帘,30余家整机装备企业、40余家配件生产企业,县域内基本实现全配套,冰箱冷柜和冷藏车年产能分别达1200万台、1.5万辆,冷藏车国内市场占有率达40%,稳居同行业之首。这里不仅被中国轻工业协会、中国家电协会联合命名为“中国制冷设备产业

基地”,更是被科技部评定为“国家火炬计划特色产业基地”。

就在10多年前,民权县在全省的县域经济排名中还位列倒数第一。从萧条沉寂到重新崛起,红红火火,民权发生了怎样的故事?

这还要从民权曾经的明星企业“冰熊”说起。上世纪90年代,“冰熊”牌冰箱曾畅销大江南北,“冰熊”牌冷藏车国内市场占有率一度达到70%。这家企业所在地民权县也受到人们关注。然而,在市场经济大潮的冲击下,冰熊集团不幸步入“熊”途,民权县经济也大受影响。

2007年底,新一届民权县委去

浙江考察时,发现那里有些制冷企业里,竟有60%以上的专业技术人才是民权籍。四处求解民权发展路子的新一届民权县委县政府负责人大受震动,经过广泛调研论证,最终确立了以制冷特色产业为主导,打造中国制冷产业基地的发展定位,决心利用自身的制冷产业基础,再次振兴民权制冷业。他们制定了追踪制冷最新技术,紧跟制冷产业的市场需求,市场化运作,打造链条完善、配套齐全的制冷产业,形成在国内有一定知名度和影响力的制冷产业基地发展路径。

(下转第二版)

县域经济升级的成功样本

采访感言

近年来,河南省县域经济发展迅猛,各地发展路径各异、产业各具特色。地处豫东农区的国家级扶贫开发县民权的成功经验颇具借鉴意义。

视角不同,“包袱”变优势。老国企冰熊集团的下岗职工在民权成了宝贝,被发掘培养为独具特色的优势。

民权决策者敏锐地看到其独特价值,并着力培育这一人力资源优势,使之成为投资者最看重的价值所在。在制冷行业积淀的人力资源已成为民权打造“冷谷”的核心竞争力。

产业集群裂变出发展的“核能”。在民权,产业集群的力量得到充分验证。一位老板告诉记者,“在民权只要有资金,随便是谁用不了几天都可以

办个冰箱厂,几乎所有零配件都可以在这里采购到。”反过来,民权制冷业的发展吸引了更多的配套企业落户,比如制冷压缩机研发企业、模具厂等。这些配套企业的相继落户,使民权的制冷业更具活力和竞争力。

针对技术创新,民权充分发挥企业的主体作用,政府做服务,想方设法为企业创造创新的条件、营造创新的环境,为科技创新提供了支撑。企业创新的成本减少了、创新的风险减小了,创新的积极性随之高涨,新技术、新款式不断问世,也就有了民权县制冷产业“民权制造”向“民权创造”的转变。

如何使经济发展行稳致远

□ 本报记者 陈学慧

增加居民收入 实现公平发展

4月2日的国务院常务会议再次出台给予小微企业税收优惠的政策。此举的意义不仅在于减轻小微企业负担,让小微企业更有活力,促进经济增长,更为重要的是,占到我国企业总数94%以上的小微企业,是扩大就业的主力军,此举凸显了“稳增长更为了保就业”的发展思路。

就业是民生之本、收入之源、和谐之基,就业增收是执政之要。新一届中央政府一再强调,不以GDP论英雄,提高人民生活水平,让城乡居民都能过上小康生活,是发展经济的根本目的。党的十八大提出了到2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标;“十二五”规划提出了“两个同步”的目标,即居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步;党的十八届三中全会又进一步强调,“形成合理有序的收入分配格局。”这为增加居民收入指明了基本遵循和努力方向。为了进一步抓落实,今年的《政府工作报告

指出,要不断增加就业和居民收入,继续深化收入分配体制改革,使城乡居民收入与经济同步增长。这既是政府对人民的郑重承诺,也是一项重要部署。进一步扶持小微企业发展,也是对这项承诺的一种履行。

收入问题事关百姓切身利益,事关国计民生。从当前的形势来看,增加居民收入,实现公平发展,是使经济行稳致远的基本保证之一。

2013年我国经济稳中有进的一个重要表现是消费对经济增长的贡献率达到50%。无论是从经济发展要素来看还是从经济发展规律来看,我国经济已经到了更多依靠扩大消费拉动的发展阶段,促进居民消费是实现经济长期持续健康发展的根本战略方针。消费动力从哪里来?首先是要增加居民收入。

改革开放30多年来,人民生活水平有了极大提高。比如,汽车已经成为城

市家庭的新大件之一,旅游也列入了家庭的主要消费之一,农村居民的小楼越建越漂亮。但不可否认的是,经济增长与居民收入并不均衡,贫富差距仍然较大。增加居民收入,实现公平发展,已成当务之急。这就要求,既要做大“蛋糕”,通过合理有序的分配体制,最终实现共同富裕。

扩大就业和多渠道增加农民收入是做大“蛋糕”的根本途径。从经济学原理来看,经济增长速度快,对劳动力的需求量相对较大,失业率较低;经济增长速度慢,对劳动力的需求量相对较少,失业率高。可见,经济增长是增加就业的基础。据测算,随着服务业的加快发展,我国GDP每增长1个百分点,能够拉动130万甚至150万人就业。2014年我国经济增长目标定在7.5%左右,说到底就是为了保就业、保民生、保收入。

深化收入分配体制改革是分好“蛋糕”的必然途径。党的十八届三中全会提出,逐步形成橄榄形分配格局。也即,两头尖中间大,指低收入者和高收入者占少数、中等收入者占多数的分配结构。从许多国家的实践来看,这种橄榄形的结构,相对于低收入者占绝大多数的金字塔形,既利于扩大消费,也利于和谐发展。按照中央的部署,深化收入分配体制改革今年将有实质性的进展。在初次分配的基础上,加大再分配调节力度,加快健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制,以增加低收入者收入、扩大中等收入者比重为重点,进一步优化收入分配格局。

由此看来,要让广大人民更加公平地分享改革的成果,发展的成果,让人民收入随着经济发展“水涨船高”,既要推动经济持续健康发展,又要继续深化收入分配体制改革,任重道远。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



四版刊登摄影报道——

核心价值成就人生梦想

要闻导读

全面深化改革 进行时

老工业区搬迁改造巡礼

转出城市新核心

——吉林市哈达湾老工业区整体搬迁改造纪实

(见二版)

践行 群众路线

云南省武定县——

注重解决实际问题

(见三版)

内页点睛

儿童用药安全如何保障

目前市场上常见的药品中,很多都没有专门的儿童剂型,这给儿童的用药安全带来了隐患。业内人士呼吁,全社会都要关注儿童药物的开发和安全使用,研制生产更多适合儿童使用的药物,确保儿童用药的可获得性和安全性。

3版

打车软件:“烧钱”之后往哪走

从年初开始的打车软件价格大战,让“嘀嘀打车”、“快的打车”背后的腾讯和阿里巴巴烧掉了数目惊人的补贴款。业内关注,“烧钱大战”后冷静下来的打车软件该如何走好接下来的路。

5版

信用监管将成工商部门“重头戏”

近日,伴随着注册资本登记制度改革在全国全面推开,全国企业信用信息公示系统正式上线。企业信用信息公示系统是为注册资本登记制度改革提供技术支撑的信息平台,更是工商部门实现有效监管、推进社会诚信体系建设的重要手段和保障。

7版